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SZERDA
Előfizetési áru : egy hóra 40. három v-ra Úti. Hl 
evre 240 és egész évre 480 dinéi. Egyes szám 
ára hétköznap ríO dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Hát nem borzasztó ez ? A tüntető 
Morvátokkal és szlovénekké I szemben a „Bal­
kán“ az olaszoknak ad igazat. A „Balkán“ 
megvédte az olasz fasciót, mondván: Az olasz- 
országi szlovének „olaszországi állampolgárok“ 
és szorosan vett belligy az a kis trieszti attro- 
citás, amely egy nyomda és több szlovén ko­
ponya ősszerombolására irányult. Mi közünk 
az olaszországi szlovénekhez? — bugyboré­
kolja ki a kérdést a lap házi küiüg/észe és 
mi közünk a horvátokhoz, akik az olasz zász­
ló elégetésével csupán háborút akartak provo­
kálni? Az „Edinost“ nyomdájának lerombo­
lása barbár cselekedet volt, de az olasz zászló 
Zagrebban történt elégetése sokkal súlyosabb 
elbírálás alá esik, s alkalmas arra, hogy kon­
fliktust idézzen elő a két állam között... Hát 
nem komoly dolog az a kis dajkamese, amit 
háborúról békéről, olaszokról és horvátokról 
tálal fel a Balkán, Egynek a megállapítására 
azonban feltétlenül alkalmas. Mi közönk az 
olaszországi szlovénekhez? — kérdezi a „Bal­
kán“? A magyar- és németfaló lap még a 
szlávokat is utálja — ha azok kisebbségek...

A könyvek között is van érdekes. 
Románia volt belügyminiszterének, Costa Fo­
ntnak könyve például feltétlenül annak Ígér­
kezik A sziguranca . .. Európa még nem is­
meri ezt a szót. De Erdély magyar és német 
polgársága tudja, hogy miképpen működik el­
sötétített szobákban a puakatus, a derékszíj, a 
bot, a kard, a puskaagy, a csizmatalp, a kés, 
a szurony, a tenyérprés, a vizes kötél, a sós 
viz és a szeges korbács. Európa müveit or­
szágai ezeknek hallatára eddig azt mondták, 
hogy: kínzó kamara. Vagy inkvizíció. Kanni­
bálizmus, vadállatiasság, vagy sötét középkor. 
Costa Foru könyve a rémségek szótárát egy 
uj és egyetemes érvényű szóval fogja meg­
ajándékozni. Európa müveit népei Costa Foru 
kötetének megjelenése után már nem fogják 
azt mondani, hogy inkvizíció, rémség középkor 
és vadállatiasság. Ezentúl adandó alkalommal 
majd csak ennyit mondanak: Sziguranca. Mert 
ebben ez mind benne van

Európai Egyesült Államok .. Legutóbb 
a csehszlovák köztársaság ősz elnöke, Massa- 
ryk beszélt róla. Így: Európa kríziséből nincs 
más kiút, mint az Európai Egyesült Államok 
megteremtése. Hát ebben mi is hiszünk. Ebben 
a nagy, európai egyesülésben tudniillik. Sőt 
úgy látjuk hogy Európa a legjobb utón van 
Massaryk nagy álmának teljesülése felé Az 
összes államok egyesülnek. Triesztben a szlo 
vének és olaszok, a bolgár hadizónában a gö­
rögök és bolgárok, néhány kilométerrel lejjebb 
törökök és görögök, valamivel odébb a törö­
kök és örmények. De nem áll rosszul az egye­
sülés gondolata északon, keleten és nyugaton 
sem. Elszász Lotharingiában minden elő van 
készítve a német — francia ölelkezés számára, 
keleten pedig az oroszok és lengyelek minden 
Pillanatban készen állana* arra, hogy egymás 
nyakába boruljanak. Nem rosszabb a helyzet 
Besszarábia körül sem, ahol az oroszok már 
alig várják, hogy belecsókoljanak a bojár test­
vérekbe. Az egészben csak az a vigasztaló, 
hogy nem ál! sokkal rosszabbul az ázsiai egye­
sült államok gondolata sem.

DTincsics Bocsánatot üér tölaszországtói
A külügyminiszter nyilatkozata a trieszti és zágrebi eseményekről

Beográdhól jelentik: A parlament tepnapi 
ülésén válaszolt Nincsics Momcsiló külügymi­
niszter azokra az interpellációkra, amelyeket a 
trieszti események ügyében intéztek hozzá. A 
külügyminiszter előtt dr. Hohnyec beszélt, aki 
megindokolta interpellációját. Felhívta a kül­
ügyminiszter figyelmét arra, hogy az Edinost 
elpusztítása, csak egy része azoknak a táma­
dásoknak. amelyeket az olaszországi szláv kis- 
sebség már eddig is elszenvedett. Nem elég 
egyeseket letartóztatni, biztosítani kell ottani 
kisebbségünk megélhetését.

Nincsics Momcsilo külügyminiszter azzal 
kezdte beszédét, hogy többen intéztek kérdést 
hozzá abban az irányban, van-e tudomása a 
trieszti támadásról és hajlandó-e garanciát kérni 
az olasz kormánytól, hogy hasonló esemény 
többet nem fog előadódni, továbbá hajlandó-e 
a kár megtérítését kérni az olasz kormánytól.

A trieszti eseményt jól ismeri. Tudja, hogy 
egy csoport fasiszta szétrombolta az Edinost 
szerkesztőségét és megrongálta a nyomda gé­
peit. Miután azonban az olasz nemzetiségűek 
vagyonát is megrongálták a támadást nem le­
het úgy minősíteni, hogy ez csak a szláv ki­
sebbség ellen irányult. A tüntetések különben 
is Mussolini határozott tilalma ellenére történ­
tek. A trieszti rendőrség eddig 26 fasisztá le­

tartóztatott akik résztvettek a támadásban.
A kormány nem kérheti az olasz kor­

mánytól az okozott kár megtérítését mert olasz 
állampolgárok szenvedtek kárt ha azok szlovén 
nemzetiségűek is. Kellemetlenek a trieszti esemé­
nyek is de még súlyosabb az ami Zagrebban 
történt mert ez nagyon kellemetlen következ­
ményekkel járhat. A mi népünk, amely talán a 
legtöbbet szenvedett a háború alatt békét akar 
Provokálni senkit sem akarunk mert ez nem 
bátor népnek a szokása.

Sajnálja azt, ami rontja a szomszédok­
kal! jó viszonyt, kiilönössen ami Olaszországra 
vonatkozik, amellyel baráti szerződésünk is 
van. A két állam érdeke, hogy egymással ba­
ráti viszonyban éljenek. Ennek megrontását a 
kormány nem engedheti meg.

Nincsics után először Pivko szólalt tel, aki 
nem veheti tudomásul a választ. Sajnálatos 
— mondta hogy Nincsics a zágrebi esemé­
nyekért bocsánatot kért, amikor Triesztért neki 
kellett volna bocsánatot követelnie.

Angyelinovics Grgát sem elégítette ki 
Nincsics válasza, mert mi nem kérhetünk bo­
csánatot.

A többség tudomásul vette a külügy­
miniszter válaszát, utána pedig folytatták a 
rokkanttörvévv részletes vitáját.

£
Befejezték a bizonyítási eljárást Márffy

bünperében
Az ügyész szigorú büntetést kér a vádlottakra 

Az elsőfokon felmentett vádlottak szigorú megbüntetését is kérték
Nyirő Géza dr. kúriai biró táblai tanácsa 

háromnegyedtiz órakor kezdte meg a Márffy 
per tárgyalását. Mivel az iratok ismertetését 
már hétfőn befejezték és a további bizonyítási 
eljárást a tábla elutasította, átértek a perbeszé­
dekre. Heber Béla vádbeszédében foglalkozott 
a bombamerénylettel, amely felette kegyetlen 
emberpusztiíáson kívül, még Magyarország jó 
hírnevének is ártott. Terjedelmes vádbeszédé­

ben arra kérte a bíróságot, hogy azokat a bű­
nözőket is akiket az előző eljárások után a 
bíróság felmentett, szintén vonják bírói eljárá­
sa alá és kéri a vádlottak büntetésének súlyos­
bítását.

Hindy Zoltán és Hasek Béla védőügyvé­
dek védőbeszéde után a tárgyalást berekesz­
tették és folytatását szerdán délelőttre tűzték ki

Már három év előtt passzív volt 
a Zadruzsna Banka

Jövő kedden dönt a bíróság a csődkérvény ügyében
A novisadi törvényszéken dr, Petkovics 

biró tegnap tárgyalta a Srpska Zadruzsna 
Banka ellen beadott csődkérvény ügyét 
most már harmadszor. A tegnapi tárgyaláso­
kon az eddigi hitelezők, dr. Jojkics kulai köz­
jegyző, a bécsi Rico müvek és az Adria bizto­
sitó társulat mellett még egy uj hitelező is 
jelentkezett 495000 dinárral, dr. Sajics mitro- 
vicai orvos személyében, akit dr. Aradski Mita 
novisadi ügyvéd képviselt. Dr. Jojkics előter­
jesztésére bírói bizottság szállott ki a bank 
helyiségébe, átvizsgálta a bank irodatárát és az 
október 18-i közgyűlés jegyzőkönyvét. Ez al­
kalommal megállapítást nyert, hogy a bank 
az. utóbbi időben több mérleget készített, ezek 
közül azonban csak egyiket az 1925. június

30-án keltezettet nyújtották be a törvényszék­
hez. A tárgyaláson megáliapitást nyert, hogy z 
bank már 1922-ben passzív volt.

Dr. Milutinovics Arzén a bank jogi kép­
viselője közölte, hogy a bank noviszadi palo­
tájának eladásával aktiv lets, mert összes in­
gatlanait 17.975 000 dinárra becsülték fel és 
egyedül a noviszadi palotáért 13.700.000 dinárt 
kapott. Kérte a tárgyalásnak 15 nappal való 
elhalasztását, amikor a bank ki fogia.fizetni 
hitelezőit. A hitelezők — Gajinovics kivételé­
vel — elfogadták az elhalasztást. A bíróság 
azonban csak egy héttel halasztotta el a tár­
gyalást és november 17-én mondja ki a döntő- 
szót a Zadruzsna Banka ügyében.
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ERDÉLY A BORZALMAK HAZÁJA

Erdély magyarsága a román szigurancza
kinzókamráiban

Costa Foru Románia volt belügyminisztere Európa elé tárja az erdélyi román szi- 
gurancák sorozatos kegyetlenkedéseit - Könyvét minden müveit nyelvre lefordítják

Nagyváradról jelentik: Costa-Foru volt
konzervativpárti belügyminiszter az emberi jo 
gok romániai osztályának főtitkára, jelentést 
készített a roman sziguranca embertelen go- 
nosztetlciröl, hogy ezeket Európa nyilvánossága 
elé terjessze. A könyv bevezetéséből megtud­
juk, hogy a szigurancát 1907-ben szervezte a 
bukaresti kormány, amikor Bratianu Jonel mi­
niszterelnök és Avarescu tábornok tizenegy- 
ezer paraszt vére arán nyomta el az országos 
lázadást. A bitorolt hatalmat többé nem is 
adták ki a kezükből és hogy, hogy éitek vele, 
azt Lupu Nikoiaje volt belügyminiszter a kö­
vetkezőképpen jellemezte 1923-ban, a három­
száz szocialista és kommunista eilen indított 
per idején: Jól ismerem ezt az intézményt, vak­
merő banditák szervezete, akik semmitől sem 
riadnak vissza, az ország legelvetemültebb söp­
redékéből állították össze. Amikor miniszter 
voltam, engem is megfenyegettek ezek az em­
berek és meg akartak zsarolni. A magyarokat 
azért kínozzák, mert magyarok, de azt az ürü­
gyet használják, hogy lázadók, kommunisták, 
összeesküvők.

A könyvben közölt esetek sorozata közös 
nyilatkozattal kezdődik, amelyben a zsiiavai 
íegyházban levő politikai foglyok kijelentik, 
hogy letartóztatásuk után a szigurancán_ meg­
verték és megkinozták őket. Addig verték őket 
gumibottal, amig alá nem irták az eléjük tett 
beismerő vallomást, amelyből egy szó sem 
igaz. Az aláírók között a következő magyarok 
szerepelnek: Farkas Mihály, Nagy János, Feke­
te Mihály, Luka László, Tóth István és Hor­
váth János. Fekete Mihályt a sziguranca főnö­
kének parancsára a rendőrök lánccal összeszo- 
ritották és addig verték, amig elviselhetetlen 
fájdalmában meg nem adta magát. Teljes négy

óráig tartott ez a kínzás, azután kikötötték 
bárom órára és tovább verték. Közben szem­
tanúja volt, hogy behoztak egy tizenhéteszten­
dős leányt, akit gumibottal összevertek és für­
tönként tépték ki a haját.

Tóth István Aradon került a sziguranca 
kezébe. Előbb gumibottal verte két rendőr, azu­
tán egy hétig azzal fokozták a kínzást, hogy 
éjiéikor felverték álmából és órákhosszat ütötték- 
verték. A harmadik nap a pincében lánccal 
szorosan megkötözték, a kezét présbedugták 
és ugyanakkor az egész testét megdolgozták 
gumibottal. A felistnerheteilenségig eltorzult ar­
cú és testű ember sem járni, sem feküdni, sem 
állni nem tudott. Mégis tovább kínozták. Tizen­
hét napig verték és kínozták, végül aláíratták 
a vallomást, amelyet olvasatlanu! kellett aláírni. 
Azután elvitték őt is Zsillavára.

Horváth János a temesvári sziguranca 
áldozata. A csendórzászlóalj parancsnoka ezt 
mondta a sziguranca főnökének: Add át nekem 
ezt a boisevikit, én majd elbánok vele. Német 
Terézt, Ortner Irént és Visnovszki Amáliát Ara­
don juttatták a sziguranca kezére. Gombai 
Mihály sepsiszentgyörgyi polgár negyvenfokos 
lázban feküdt, amikor elvitték a szigurancára. 
Előbb halállal fenyegették, azután kezdődött a 
kínzás. Fürtönként tépték ki haját, majd a 
földre ültették, egyik lábát iszonyú erőltetéssel 
a nyakába tették és ebben a rettenetes álla­
potban még verték is. Végül aláírattak vele 
valamit és vitték Brassóba, mint beismerő bű­
nöst. Vigh Andrást hatszor verték meg a szi- 
gurancán. A rendőrorvos, akitől a sebek meg­
állapítását kérte elutasította, sőt az ő jelenlétében 
az orvos maga is megvert egy Barabás József 
nevű legényt. A rendkívül érdekes könyvet 
most fordítják le különböző nyelvekre.

MÁTICS PÉNZÜGY IGAZGALÓ TÁVOZÁSA ELÖLT Ál HELYEZI Ell E 
A SZÁMFEJTÉSI OSZTÁLY FŐNŐKÉT

Tiltakoznak a noviszádi kereskedők Rajkovics 
Dragomir áthelyezése ellen

Deputációt menesztenek Beográdba Rajkovics visszahelyezése érdekében
Abban az időben, amikor Novisad és 

környékének adóügyeit Mátics Vásza tartományi 
pénzügyigazgató intézte, kötelességszerüleg ál­
landóan kifejezést adtunk annak az elkesere­
désnek, amely a Mátics által életbeléptetett 
adóstatáriumot kisérte a város kereskedői ré­
széről. Kötelességszerüleg megírtuk, hogy Má­
tics tartományi pénzügyigazgató ilyen minőség­
ben megakasztja egészséges fejlődésében a 
a város iparát és kereskedelmét, s kifejezést 
adtunk annak az általános óhajnak, amely na­
gyon szívesen látta volna az adóügyek teljha­
talmú urának mielőbbi távozását. A szerb sajtó 
részéröl ebben az időben sorozatos támadá­
sokban volt részünk. Azzal vádoltak meg ben­
nünket, hogy Mátics személyével szemben csu­
pán azért viselkedünk ilyen nagyfokú animo- 
zitással, mert az sumadiai származású.

Ezzel a váddal kapcsolatosan most meg 
kell emlékeznünk arról az akcióról, amely a

novisadi kereskedők körében indult meg azza* 
a céllal, hogy a Mátics Vásza által Novisadrő* 
Szarajevóba áthelyeztetett Rajkovics Dragomirt. 
a novisadi tartományi pénzügyigazgatóság 
számfejtési osztályának főnökét helyezzék visz- 
sza Novisadra. A kereskedők a legközelebbi 
jövőben küldöttségileg fogják felkeresni a pénz­
ügyminisztert, akit arra fognak kérni, hogy a 
novisadi kereskedők által osztatlanul tisztelt, 
rendkívül agilis, megbízható és képzett tisztvi­
selőt helyezzék vissza Novisadra. Ezzel a szor­
galommal kapcsolatosan meg kell állapítanunk, 
hogy Rajkovicsról minden esetben a legtelje­
sebb megelégedés és elismerés hangján emlé­
keztünk meg, mindenkor példás tisztviselőnek 
tartottak, örömmel üdvözöljük és sikert kívá­
nunk annak a mozgalomnak, amely visszahe- 
lyeztetését tűzte ki céljául. Pedig Rajkovics is 
sumadiai.. .

Sianüigazgatóöól és a miniszter őizaimasáőói 
- a rendőri fogda tafioja

Dr. Bugarszki Milán letörése — Differenciák a miniszterrel — Ötven dináros
szélhámosságok

Állás nélküli kishivatalnokok, facér ka- 
szirnők, szobalányok és az élet más apró pá­
riái tesznek néhány nap óta feljelentést dr.
Bugarszki Milán ellen aki 50—60 dináros elő­
legeket vett fel tőlük azon a címen, hogy ál­

láshoz juttatja őket, állást azonban egyik sem 
kapott, de a pénzt sem látták viszont.

A rendőrség bűnügyi osztálya tegnap dél­
előtt elővezetette dr. Bugarski Milánt, akinek 
kihallgatását délelőtt tizenegy órakor kezdette

meg Vilovac Milán rendőrfogalmazó és csak 
két órakor délután fejezte be.

Bugarszki Milán dr. nagy karriert futott 
meg, mig annyira letört hogy Ötven dinárod 
csalásokkal kellet létfentartását biztosítania 
Már huszonöt évvel ezelőtt egy előkelő buda­
pesti pénzintézett főtisztviselője volt, később j 
Brasilianische Bank für Deutschland (Sa,;, 
Paolo) igazgatója lett, a háború kitörése előtt 
azonban visszatért Budapestre és itt maradt 
1918. decemberéig. Budapestről Pancsevóra 
jött. ahol egy magánvállalatnál kapott alkalma­
zást de 1921-ben a közlekedésügyi miniszté­
rium a szarajevói vasúti igazgatósághoz nevezte 
ki főtanácsossá. Egy év múlva azonban már 
visszahelyezték a közlekedésügyi minisztérium­
ba ahol a miniszter bizalmasa és a szociális 
osztály főnöke lett. Közte és az akkori közle­
kedésügyi miniszter között azonban — amint 
dr. Bugarszki állítja — nézeteltérések merültek 
fel, mire ő 1923. novemberében felmentését 
kérte, kérvényét azonban csak 1924 február­
jában fogadták el.

Röviddel felmentése után azonnal a bíró­
sággal került összeütközésbe. Még aktiv osz­
tályfőnök korában ugyanis megbízást kapott s 
Mundus vállalattól, hogy szerezze meg számára 
az Ausztráliába való kivándorlás koncesszióját, 
amely esetben 60.000 dinárt és minden egyes 
kivándorló után jutalékot kapna. A koncessziót 
azonban csak akkor kaphatta volna meg. ha 
félmillió dinár óvadékot helyez letétbe. A Mun­
dus cégnek azonban nem volt ennyi pénze, 
hanem csak 300.000 dinár névértékű hadikár- 
téritési papírja, amit Bugarszki Milánnak adtak, 
hogy szerezzen még 200.000 dinárt és helyezze 
be az óvadékot. Dr. Bugarszki a 300.000 dinár 
névértékű állampapírral a tőzsdén kezdett ját­
szani, közben annak értéke esett, a diferenciát 
nem tudta kifizetni, mire a Mundus cég csa­
lásért beperelte.

Ez volt az egykori bankigazgató első 
szembekerülése a büntető törvénykönyvvel. A 
mostani esetből kifolyólag a rendőrség őrizet­
be vette és átadja az ügyészségnek.

______Apollo nov. 11—12-én
GLORIA SWANSON-nal

Asszonyvadászok
Modern életkép 7 felvonásban.

Pénteken jön!

A boldogság tolvaja

:

Dungyerszki Dancsika 
öngyilkos lett.

Tegnap reggel fél hét órakor srhobrani 
házának kertjében revorverrel agyonlőtte ma­
gát Dungyerszki Dancsika földbirtokos. Dun- 
gyerszki Dancsika 1920. junius 29 éu a Novi­
sadi rögtönitélő bíróság előtt állott mert 145 
hold területű földbirtokán felgyújtotta a vetés:. 
A rögtön ítélő bíróság akkor az ügyet áttette 
a rendesbirósághóz, amely azonban mindaddig 
nem tárgyalta még le az ügyet. A novisadi 
ügyészség miután kétségtelen megállapítás: 
nyert hogy Dungyerszki Dancsika önkezéve! 
vetett véget életének, tegnap délután engedélyt 
adott temetésére.

— Halló Novisad! Mint értesülünk, Miss 
Arizona nagy revű társulata közkívánatra még 
néhány nappal meghosszabbította vendégsze­
replését. A „Halló Novisad“ cimü szenzációs 
revü uj műsor keretében kerül előadásra az 
Amerikai bárban. A kitűnő művész-együttes egy 
csapásra hódította meg Novisad közönségét, 
amely esténként lelkesen ünnepli a nagyszerű 
művészeket. Miss Arizona és a görlők ragyogj 
szépsége, a stilszerű díszletek és a pompás 
kosztümök olyan tetszést keltenek, hogy a kö­
zönség nem tud betelni a nagyszerű produk­
ciótól és valóságos tapsorkánnal ünnepli a ven- 
dégszereplő művészeket. A közönség egyhangú 
óhajának tettek eleget a revü szereplői, amikor 
vendégszereplésüket meghosszabbították.

t
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Római katholikus: Márton. Protes­
táns : Márton. Gör.-Keleti: Anasztászija. 
— A nap kei reggel 7 órakor, nyugszik 4 
óra 28 perckor. A hold kel I óra 10 perc­
kor, nyugszik 2 óra 41 perckor. Nemzeti 
Színház : A gésák. Apolló mozi : Asszony­
vadászok (Gloria Svanson a tőszerepben.)

Időjárás: (A petrovaraáini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Országunkban 
az idő változó és esős marad, meleg hul­
lámmal keleten és lehűléssel nyugaton. Az 
erős déli szelek még továbbra is tartani 
fognak, a felhőzet általános marad, esővel 
az ország nyugati vidékein. A hőmérséklet 
északnyugaton hirtelen sülyedni fog.

Egyházmegyei hírek. Czrnkovics 
Gergely kupuszinai káplán még kalocsai theo- 
logus korában optált Magyarország javára, de 
utána átjött Jugoszláviába s pappá szenteltetett. 
Egy ideig Szrbobránban volt káplán, majd 
Kupuszinára helyezte hasonló minőségben az 
egyházi hatóság. Ez év szeptember havában a 
törekvő fiatal pap Budapestre ment hittudo­
mányi ismereteinek kibővítése céljából, mely 
alkalommal magyar állampolgárságát is végleg 
rendezte, mire a kalocsai érseki hatóság Ne­
mesnádudvarra helyezte káplánnak. A jeles 
tehetségű fiatal pap végleges távozása érzékeny 
vesztesége az egyházmegye jugoszláviai részén 
levő katholikus klérusnak, ['irányi Lajos adai 
Szemlics Miklós szrpszki-mileticsi káplánok 
Petrovaradinba katonai szolgálatra berendel­
tettek.

— Tkalcsics Juro zagrebi cselló vir­
tuóz hangversenye. Ma este egy kiváló zse- 
niálitásu művészember fog bemutatkozni a 
„Sloboda“ nagytermében. Tkalcsics Juro neve 
ma már nem ismeretlen fogalom. Párisban, 
ahol első zenei nevelésben részesült, ugyan­
ilyen hírnévnek örvend, mint Zagrebban, ahol 
a zenekonzervatorium tanára. Csak a hazai 
földhöz való ragaszkodás tartja vissza attól, 
hogy a külföld bármely nagy városában hir­
desse ragyogó művészetének és a szláv zene­
kultúra dicsőségét. Technikája és érzelmi vi- 
lágjának elmélyedése, a páratlan tónusu hang­
szer vonókezelése leginkább Casals művésze­
tével hasonlítható össze. Tetőtől talpig muzi­
kális és művészember, aki csak a zenének 
él és a zenében találja meg lelkivilágának gyö­
nyöreit. Ma már világhírű Tkalcsics Juraj és 
igy mai hangversenye iránt érthető érdeklődés­
sel tekint a közönség. Ritkán hallottunk Novi- 
sadon önálló gordonka hangversenyt, annál 
szenzáciosabb tehát Tkalcsics fellépése, aki mű­
vészetének ős erejét hozza magával, hogy a 
novisadi közönség előtt csillogtassa nagysza­
bású zenei kvalitásait. Zongorán Licar, a za­
grebi konservatórium nagyszerű pianistája kiséri.

- Nézze meg feltétlenül Miss Arizonát 
az Amerikán bárban. Szenzációs revü!

— Brutális palánkai rendőrök. Ez év 
május 24-én Bács-Palánkán a Heberling féle 
vendéglőben tartózkodott Viidring Adám. Pa- 
rabucski Szteván rendőrkáplár Vilding régi ha­
ragosa, Radojkov Sima rendőrrel kihivatta és 
több társa segítségével megverte. A noviszádi 
törvényszék tegnap tárgyalta ezt az ügyet és 
Parabucski Sztevánt két havi, Radojkov Simát 
egy havi, Abel Gyurát két havi és Rákies Lá­
zárt két havi fogházra és mind a négyet hiva­
taluk elvesztésére Ítélte. Ügyész, elitéltek és 
védőjük felebbeztek az Ítélet ellen.

— Babot vásárolnak Budapesten a 
riffkabilok -ellen. Budapestről jelentik : Az 
utóbbi napokban megjelentek Budapesten a 
francia hadsereg bevásárlói, akik nem titkolják, 
hogy a riffkabilok ellen harcoló francia had­
sereg ellátására akarnak magyar babot vásá­
rolni. A franciák aránylag kisebb mennyiségű 
bab átvételére mutatnak hajlandóságot. Való­
színű, hogy babbal akarnak lőni a riffkabilokra.

— Tegnap kezdődött a világ leg­
szenzációsabb sakkversenye. Tegnap kez­
dődött Moszkvában a legnagyobb nemzetközi 
sakkverseny, amelyet a békeidők óta látott a 
világ. Alig van jelentékeny sakkmester, aki 
nem vesz részt ebben a hatalmas küzdelem­
ben. Résztvesznek: Capablanca és Lasker Etná- 
nuel világbajnokok is, valamint Rubinstein. 
Bogoljubov, Réti. Tartakover, Grünfeld, Spiel­
mann, Widmar, Marshall. Torre, Rabinovics, 
Sämisch és azonkívül még egy csomó kiváló 
orosz sakkmester. A szenzációs sakkmérközés 
iránt az egész világon óriási érdeklődés nyil­
vánul.

Még mindig van alkalma megnézni 
Miss Arizona nagy nevű társulatát, mett elő­
adásait az Amerikai Barban közkívánatra új 
műsorral néhány nappal meghosszabltotta.

A budapesti kommunistavezér 
izgatást pőre Budapestről jelentik: \ ági 
István újabb izgatási bűnügye ma került a 
bíróság elé Az izgatást egyik röpiratában kö­
vette el. A bíróság Vágit bűnösnek mondotta ki 
izgatás bűncselekményében és ezért nyolcnapi 
fogházra Ítélte. A felek felebbeztek.

— Gyújtogatás. Vuisics Vasza 41 éves 
sztáriverhászi lakos állott tegnap vádlottként a 
noviszádi törvényszék előtt, mert julius 11-én 
Sztári-Verbászon felgyújtotta üajinov Milena 
nádfödeles házát, amikor abban csak egy 
kettő és fél éves gyermek és annak dajkája 
volt. A tegnapi tárgyalást a bíróságnak e! 
kellett halasztani, mert nem jelent meg elég 
tanú.

— Miss Arizona a „Halló Novisad“ című 
revűben meghosszabbította vendégszerep­
lését.

— A Tisza veszedelmes áradása.
Ungvárról jelentik : Az erős esőzés folytán a 
Tisza megáradt és 620 centiméterrel a rendes 
vízálláson felül emelkedett. Királyháza és Je- 
cenye között a vasúti összeköttetés megszakadt. 
Viszko. Kriva és Visnyó községek teljesen el 
vannak szakítva. Az alsóplatinai hidat részben 
a víztömeg, részben az erdőből lehurcolt fatör­
zsek, elsodrással fenyegetik. A védelmi munká­
latokra katonákat rendeltek ki.

— Amikor az express vonat egész 
személyzete be van rúgva. Bukarestből 
jelentik: A Dimineata közi Mitescunak a jassii 
kerület vasutigazgatójának a bukaresti vasut- 
ügyi miniszterhez intézett sürgönyét, amelyben 
Mitescu hivatalosan bejelenti, hogy a 62. szá­
mú Jassii-Bukarest-i expressvonat indulásakor 
nagy botrány folyt le, mert a vonat egész ki- 
sérőszemélyzete teljesen részeg volt. Asadar 
vonatvezető valószínűleg lemaradt a kocsmá­
ban, mert nem is állt szolgálatba. Petrescu 
Stelián podgyászkocsi kezelő Cusecru Nikoláj 
szolgálattevő fékező nemtudott a lábán sem 
megállni. A Jassii vasutigazgató arravaló tekin­
tettel, hogy az express kisérő személyzetét a 
bukaresti vasutigazgatóság állítja be, felkéri, 
hogy embereire jobban ügyeljen, mert az ilyen 
teljesen ittassági esetek idézik elő többnyire a 
román vasutakon az annyira mindennapos 
baleseteket.

— Röviden végzett felesége udvar­
lójával. Prágából jelentik: A rendőrségen ön­
ként jelentkezett egy városi tisztviselő, és elő­
adta, hogy lakásán agyonlőtt egy férfit, mert 
tettenérte, hogy udvarolt a feleségének. A ren­
dőrség a megjelölt lakásban holtan talált egy 
szomszéd lakót, akire a gyilkos férj rázárta az 
ajtót, feleségét pedig elkergette.

— A nemzeti hős. Mussolini a merény­
let előtt magához hívja a fasiszták vezérét, és 
és igy szólt hozzá: Aztán Beppo, ha rám irá­
nyítottad a puskádat jól vigyázz, hogy vélet­
lenül el ne süljön!

(x) Csekély befektetéssel óriási va­
gyonra tehet szert, ha a november 2—20-ig 
tartó főhuzásra Lustig l.ajos váltóüzletében vesz 
sorsjegyet. 2218. 3

(x) Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keller fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

Ha állásra van szüksége,
forduljon „Jugokommercia“ állásközvetítőhöz, Par-
^íLÜ«—__

A nemzeti Színház műsora. Szerda: 
A gésák Csütörtök : Sonjkin úr élete (először). 
Péntek : Marinka a táncosnő (operett bemu­
tató).

* Két premier est a Nemzeti Szín­
házban. A Nemzeti Színházban ezen a héten 
két bemutatóról is gondoskodott a színház ve­
zetősége. Csütörtökön kerül szilre először Jus- 
kijevics nagyszabású drámája „Sonjkin tir éle­
te “ A darab egy szegény zsidó fiú életét és 
kalandjait ecseteli, aki megüti a főnyereményt 
és hirtelenül jómódba jut A darab főszerepei­
ben Petrovicsné, Matijevicsné. Darja. Kovacse- 
vics. Gec és Lazarevics vannak elfoglalva. 
Pénteken operett-bemutató lesz. Színre kerül 
Gilbert gyönyörű operettje ..Marinka a táncos­
nő“ amely Budapesten 200 előadást ért el. Az 
operett főszerepeit Mikulies Eva. Üliveri—llics, 
Klemencsics. Odzsics, Piszék és Csolics játszák. 
A darabot Krancsevics rendezi és Raha vezényli.

iVOKX.'é
Rosszak-e a novisadi 

futballbirók
A bajtársi együttérzés és az ideális sport­

mentalitás a futbalíbirókban sokkal jobban ki 
van fejlődve mint a közönségben, vagy a já­
tékosokban. Ha nem igy volna, akkor a sok 
megaláztatásért elégtételül, most joggal a no­
visadi futballtársadalom elé tárhatnák a leg­
utóbbi napok eredményeit. A NAK—Makkabi, 
a budapesti olasz—magyar válogatott mérkő­
zésen a játékbirók olyan generális hibákat csi­
náltak, amelyhez hasonlót novisadi biró aligha 
követett el eddig. A suboticai kerület egyik 
multheti bajnoki döntő mérkőzésén a biró a 
kapu előtt ólálkodott, a kiegyenlítő gólt jelentő 
biztos lövés róla visszapattant s ezzel eldőlt a 
mérkőzés sorsa.

Ilyen hibákat hiába keresünk a novisadi 
futballbirók szereplésében. Csupán kisebb elné­
zést, vagy minden más bírónál is százával elő­
forduló jelentéktelen hibákat találunk, de ezek 
elégségesek arra, hogy a novisadi futballkapa- 
citások és az önmaguk előtt országos, hírnév­
nek örvendő játékosok keményen kitartsanak 
nemes elvük mellett: „csak ne helybeli bírót.“ 
Inkább idegent, ha drága is, ha rossz is. Hogy 
közben az itt vendégszereplő idegen csapatok, 
a legjobb véleménnyel adóznak a novisadi bí­
rók tudásának, hogy az illetékes hatóságok 
novisadi vélemény alapján semmibe sem ve­
szik a novisadi bírókat és ide jónak tartják a 
másutt nem igen használható bírókat is, az 
nem fontos a novisadiaknak. Fő az idegen 
biró, még ha rossz Ítéleteivel elriasztja a kö­
zönségünket, még ha minden vasárnap ötven 
dinár óvási dijat fütyül is ki a zsebünkből, 
még akkor is inkább igazságtalan vereség, 
csak ne helybeli biró.

*
Rejtvény megfejtés.

A Délbácska 8 számú sportrejtvényének 
helyes megfejtése:

„Profi“
Megfejtették 246-an. A megejtett sorso­

láson:
Rőth Adél (Kralja Petra 25) I üveg SOA 

kölnivizet.
Kovácsevics Ferenc (Kinizsijeva 3) SOA 

szappant.
Lerch Jenő (Zseljeznicska 75) 5 darab 

Wagner süteményt.
Rausch Margit Novi Becsej, a Délbácskát 

1 hónapra.
Albert Gärtner (Njemacska 43) 'a Dél­

bácskát fél hónapra nyerte.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállalat
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APRÓ HIRDETÉSEK
RÉZCSTÖK » legna­

gyobb választékban Vasa 
Maloíic rézművesnél Növi 
Sad, Kisaíka ul. 32. 

2024-1 — 12

Használt íróasztalt
keresünk megvételre. — 

Cim a kiadóban.
1-2

HIRDETÉSEK
Hpiv.mt H r «Mt .Mm ., o w dcmiiryi&fk’SiRHitf

Izvri. Br. 502 M 925.

Objava jam prodaje.
Potpisani sudski izvrSitelj ovim objavijuje, 

da ce se tisled odluke Kr. Sreskog Suda u N. 
Sadu br. 3665. god. 1925. u kőrist Konstantina 
Suhanova iz N. Sada na javnoj prodaji pro- 
dati sledece pokretnine : 1 auto, 1 pisaca ma­
sina.

Javna prodaja odrZace se dne 16. no- 
vembra 1925. god. u 9 sáli pre podne u Nö­
vöm Sadu. Kralja Petra ul. broj. 25.

N. Sad, 7. novembra 1925.
Boía Nikolió,

Kr. Sudski izvríilac.
» ummammm «bimm «mwaw»u «

kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek.
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer- § ^ 
nek. Érdeklődök forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz irg Oslobodjenja 3.
S18-U

4
4
4

ICZÖOS SZŐRME
V ÁRUHÁZ 
NETTEL és FARKAS
Kr. Petra 27. NOVISAD Teteton 187 

Központ: WIEN.

A legnagyobb választék kész női és 
térti szörmekabál, valamint nyers szőrme 

áruban a legolcsóbbtól a legfinomabbig
Nagyban! 2220-l-u Kicsinyben!

„ÖHBUS“ általános információs iroda
BEOGRAD

A legnagyobb tudakozóiroda Jugoszláviában.
ARGUS megakadalyozza a ketes követelésekéi es 

veszteségeket,
ARGUS összeköttetéseket letesit tőkeerős házakkal, 
ARGUS lehetőséget nyújt az S. H. S. allamba való 

exportra,
ARGUS olcsón és biztosan gondoskodik az or­

szágban incassóról,
ARGUS informal az előforduló allami szállításokról, 
ARGUS sok ezer elsőrangú referenciával rendelkezik 

Előfizetési dij hitelfelvilagositásokra:
ÍO értesítés 4(K) dinár. 25 értesítés 875 dinár. 
50 értesítés 1500 dinar. 100 értesítés 2500 dinar.

- BEOGRAD.
0

Táviratcím: ARGUS 
2086-1-

I MEGHÍVÓ
A HATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR
{. hó 12-én, csütörtökön este fél 8 órakor

Társas Halnacsorát
rendez a kör építési alapja javára, melyre 
tisztelettel meghívja a kör tagjait és azok 
vendégeit. Egy teríték ára 25.— Din. 
Előjegyezni lehet a kör szolgájánál is.

Tisztelettel a RENDEZŐSÉG

jl Zongora!

I

Elsőrangú gyártmány nagy válaszlÉkban

Trupps! Be
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniéka itiiea 3l. szám.

Nagy raktar mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

3B31TÖSÜHBT ÉS HÖÜBOLfiSCRBT E0VÓLL8L
Lawn tennis raketteEt el­
adása és rakett javítás.

I

I
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Építészek figyelmébe?
Áthányó rosták, rabitz szövetek és fo­
natok, tüskés drót, mindenféle kerítés 
fonat, díszes kerítések, rácsok, vasszer­
kezetek, vasablakok a legelőnyösebben

KRAMER TESTVÉREK
sodronyán! és vasszerkezeti gyárában

Novi Sad. Mali Liman, szerezhetők be.
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NAGYFBIEÖ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzöterem és gombathuzás 
Legújabb tüggönv, stör s fehérnemű minták
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Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
CSÄNYI ZOLTÁN, LAKATOS

Novisad, Zeljeznicka ul 38.
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FIGYELEM!
A bécsi Messén sikerült készpénzbevásárlásaink révén kiválóara előnyös áron 

többezer darab legújabb divatu női és leánykakabátokat, selyem és szövet 
utcai és estélyi toiletteket, mindennemű női szőrmebu rdákat, sportkabá­
tokat beszerezni, melyeket

kiárusitásszerü árban
bocsájtunk eladásra. Ezen előnyös vásárlásunk révén mindennemű szőrme áruk 
cn gros árakon kerülnek detailban is eladásra. — Ajánljuk ezenkívül férfi, fiú és gyermek- 
ruhúkat, télikabútokat, ragldnokaf városi bundákat rendkívül jutányos árakon.

Legfinomabb női erziabundák 12 18.000 dinárig.

Roth Manó és Fiai, Novisad. 1766-1-3

ÜZLET ÁTHELYEZÉS
Alulírott tisztelettel értesítem nb. vevőimet Alulírott tisztelettel értesítem nb. vevőimet

és rendelőimet, hogy és rendelőimet, hogy

cipészmiihelyemct férfi-divatszalonomat
a lemenni útról a r. kath. hitközségi palota a Kralja Petra ul. 6. szám alól a r. kath.
(Kralja Petra ul. 30.) első emeletére, a volt hitközségi palota (Kralja Petra ul. 30.) első
Trifkovics-féie orvosi rendelő helyiségeibe emeletére a volt Trifkovics-féle orvosi ren-
helyeztem át. delő helyiségeibe helyeztem át.

Kitűnő tisztelettel Kitűnő tisztelettel
Fehér István Fehér Pál

cipészmester. 2258 í—o francia úri divatszabó.

KOMLÓOSZLOP
BOGNÁRFA

elsőrendű, homokon termett, sárga 
akácfa-, továbbá csontmenles

2 és 3 éves

1999 SZEMZŐ BÉLA, SUBOTICA 8 020vs “2
kapható minden méretben

Brozr
Telefon: 269.

<*5RMS3®s

EZER DINÁR EGY HÁLÓSZOBA
mely áll 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény egy toiletteből massiv 
keményfából, a legjobb kidolgozásban finom valódi réz butorva- 
salással csiszolt tükörrel és üvegekkel.

KRAUSZ EDE butorherEshedés NOVISAD Kralja Alexandra ZO.

Nyomatott Farkas és Dfirbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljeznjöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


